

# 我的世界,你来缝补

◎梅梅

养猫的心思动了两年。凡事念头一起,便如百爪挠心,按捺不住。于是,和同事说想买只猫。同事说不要买,去领养一只流浪猫吧,有专门救助流浪猫的基地,她的朋友就是通过这种方式领养了一只。

养一只猫说来简单,但出于对生命的敬畏,我还是战战兢兢、如履薄冰,思考再三,才敢付诸行动。最终,选择了做过绝育手术、打过疫苗的一岁小公猫——英短蓝猫。

给猫咪取名巴乔。巴乔是意大利球星,我年轻时的偶像。

巴乔刚来家时,我们都很怕它,因为它看上去有点凶,动不动就龇牙。有几次在我走路时,它偷袭我的脚踝,咬出了淡淡的血痕,吓得我差点退养。据资深养猫人讲,那是猫咪喜欢你,想和你互动才咬你,要多陪它玩。于是,我买了很多猫玩具,逗猫棒、激光笔、小绒球等。对我每一次抛出的球,巴乔竟然会弹跳起来用前肢去抱住,然后自己左脚换右脚地带球,会突然来个抢球

后漂亮的漂移动作,还会把球叼到宽阔的地方踢。不愧是“巴乔”啊。但是,玩着玩着球就不见了。问它“球呢?”它竟听懂了,转身带我去找,原来卡在一个角落里。有时候,它踢累了,我还想让它踢,就去找球,但一只也找不到,怎么都找不到。第二天,发现几只球又都冒出来了,它正玩得不亦乐乎。先生说,它不想踢时,就把球藏起来;想踢了,就会把它们找出来。

养猫比养娃轻松多了,毕竟一只毛茸茸的小动物只要管吃喝拉撒就好,不用费心思教育,还可以摸摸抱抱解压。一个月后,等我们和巴乔磨合得水乳交融宛如一家人时,女儿放假回家了。巴乔命运的齿轮就此开始转动起来。

女儿猫毛过敏,鼻炎犯了,一天打上百个喷嚏。本来以为吃点过敏药过几天就好,结果眼睛又痒。想寄养到猫舍,去实地察看了两家,猫都在很逼仄的空间里关着,这样关一个月,巴乔会抑郁的。朋友劝我

买个猫别墅放在家里关着,将它与女儿进行物理隔离。每天晚上先生用绳子牵着它下去放风。

每天的放风生活让巴乔充满了意外的惊喜,它扑过小虫子,抓过人家弃养的小仓鼠,吃过狗尾巴草。出门时,它胆小不肯出;回家时,拽它都拽不回。

就这样过了二十多天,女儿的过敏依然没有好。当然要以人为本,还是把猫退还给人家吧。救助站的小姑娘把巴乔领走时,我抱着它流泪。先生说,本来每天下班回家喊一声“巴乔”,巴乔就颤颤地跑过来用尾巴扫他、蹭他,一天的疲劳烟消云散。现在猫去楼空,感觉有点像失恋。想起一句话:世界支离破碎,小猫缝缝补补。能治愈人的,也有它们啊。

女儿开学了,送完她回家的路上,先生说还是把巴乔接回来吧。我说好,于是,巴乔重新又成为我家一员。至于以后呢?先生乐观地说,办法总比困难多。

## 秋夜独钓

◎何龙飞

秋雨终于在那天傍晚止住了,我早按捺不住,背上渔具包、提起塑料桶,驾车,一个人“夜钓”过过瘾也好的。

来到熟悉的河边。那里野草丛生,但已被钓鱼者“劈”“走”出了路。我信心十足地放好渔具包,拿出钓鱼竿、穿好蚯蚓,打开收折布凳落座,插搁竿器,头戴上微型电筒,瞄准河面,甩钩试水的深浅,及时调夜光漂,熟练地忙碌着。

待鱼钩落水、竿搁好后,我就开始等待了,等待夜光漂从绿红相间变为全红,那就说明有鱼在吃食,一直红的话,则上钩了,可以提竿。

可是那夜光漂就是不全红,我禁不住失落起来。

“夜钓,一般情况下,白条是不爱来吃的,鲫鱼、草鱼、鲤鱼等喜欢。”“夜钓嘛,要等得、耐得、冷得、饿得、绵得。”我想起了资深钓友老杨、老张、老勾的“钓鱼心得”,那就耐心地等下去吧!

嘿嘿,功夫不负有心人。在微型电筒的照射下,我隐约看见夜光漂全红了一次,但不敢相信这是真的。揉揉眼睛再看,又红了,哈哈,真的有鱼在吃食了。那夜光漂挺争气,全红了,且一直全红着。经验告诉我,必须马上提竿,否则,鱼吐了钩、食跑了就不划算了。

我轻轻一提竿,便有了沉甸甸的感觉。可是,怎么也不能把钩提出水面,显然是遭“毛钩”(钩挂住藤、草、枝,扯不出来)了。哎,运气真差,但不管怎样,还得把线、钩提上来,即使子线、钩保不住,至少还有主线、夜光漂、沉水在嘛!我不容迟疑,赶紧拿起鱼竿,向左向右反复用力提、绷。原以为子线、钩会“泡汤”,可竿、线提起来后,我发现钩、线都在,只是稍斜了点而已,无关大局。重要的是钩上有一团东西,重重地搭在渔具包上,发出了响声。忙用电筒一看,啊,原来是一条鲫鱼,约有二两重,由于反复提竿,钩已穿破鲫鱼的嘴,但它还是活蹦乱跳的,可称“鱼坚强”。

呵呵,总算“没打空”,回去也好给妻子交代了,也有在朋友圈里炫耀的“资本”了。

然而,之后无论我怎样变换河面上的落钩点,注重耐心等候,就是看不到夜光漂变全红。也许是先前遭“毛钩”时动作太大“惊”走了鱼,也许是秋雨绵绵致河水上涨不好钓鱼,也许是夜间冷了鱼不爱吃食……反正很难钓到鱼了。“钓鱼图的是修身养性、呼吸清新空气、磨炼耐性和毅力”等“钓鱼经”浮上了心头,我很快便平和了心态,再看时间已近22时,收拾收拾,提着那条暖心的鱼,打转回家去。

一个人的夜钓,重在体验。



## 桂花·糯米·七孔粉藕

◎彭晃

秋分过后的池塘里,荷叶荷花已耗去了精气神,只剩下残枝断梗。而底下深埋在淤泥里的藕,却于此时显出粉质风韵了。

前日午后,友邻送来几段莲藕,说是亲戚刚去荷塘里挖来的。我大喜,心想马上又有好糖藕吃了。

糖藕,全称“桂花糯米糖藕”。作为一款老少皆宜的小食,小孩嗜其甜润,大人醉其清爽,老人好其恬淡。所以每到藕季,本地大小饭馆的菜单上,它几乎是必不可少的一道应景冷菜。

记得十几年前,镇上菜场边有个专卖糖藕的小摊,那藕烧得真到位,软糯而香甜,吃过之人个个叫好。那时的我,若有闲暇,便会去买上两段糖藕,切片以当零食,吃出一片恬适情怀。

光顾的次数一多,自然与摊主熟络了起来。有一次,趁他得空时,我向其请教制糖藕的诀窍。摊主也不藏私,极有耐心地跟我细心讲解。我回家后经数番尝试,居然也学到了他七八成的本事。

藕有七孔藕和九孔藕之分。七

孔藕绵软酥烂、九孔藕脆甜汁多。做糖藕以七孔藕为宜。

取藕茁壮挺直的中段一节,里外洗净,先斜切一节作为帽盖,而后将淘净晾干的糯米灌入藕孔,边灌边拍藕段,尽量使糯米在藕孔中灌得满当,并用圆筷杵实,再把先前切下的藕节头复位,用牙签固定,以防糯米从藕孔中漏出。

煮糖藕最好用不锈钢炖锅或砂锅。锅里加水浸没藕段,先用旺火烧至锅“嗤嗤”发出大声后,放冰糖,再用小火慢慢焖煮过夜。

第二天一早,屋里腾腾缭绕的馥郁之香,让家里的孩子迫不及待地加紧催促了。待掀开锅盖一看,那藕已成深褐色,用筷一戳,酥烂。

将黏黏糊糊、滴滴嗒嗒的藕段夹出,轻轻撕去自然翘起的表皮,冷却后快刀切片,叠放盘中。伴着那一根根缠绕开的藕丝,有种难以拒绝的香。浇上锅中浓稠的甜汁,那已成肉红的藕片瞬时便愈发滋润晶亮了起来。

锅里剩下的汤汁可别浪费,连同多余的糯米,再加点红枣和桂圆

肉,煮成香喷喷、甜蜜蜜的藕粥。

糖桂花,是做糖藕必不可少的点睛之笔。星星点点地撒上些许,如碎金铺在琥珀上,藕原有的清芬,此时又增添了桂花的幽香。

水中所产和土地所酿融合成的糖藕,兼具着藕和桂花两种植物的精华,占尽了整个小镇之秋的韵致。夹一片入口,轻轻咀嚼,随着“吱吱吱”粘连的断裂声,酥糯甘美的藕与缠绵缱绻的糯米,有如一对丝连心契的璧人,让味蕾颇有些一腔秋色关不住的韵致。

糖藕的甜是慢慢煮进去的。这种甜,于有意无意之间,既不让人腻味,又不会掩盖藕本来的清素。而在平实甜味之外,另有一股桂花的馨香。那香直冲肺腑,在五脏中久久徘徊萦绕,仿佛将人带进书里的荷塘月色,说不出的恬适安宁。

如果四季也有味道,那么秋季应是甜的。闲坐于桂荫之下,一壶清茶、一碟糖藕,口齿间咀嚼的是糖藕细腻婉约的风雅情致,触目所及则是小桥日落、曲巷烟深,心弦便于此际不知不觉地被拨动,情丝绵长。

本版投稿邮箱:  
2457901059@qq.com